



让数字红利加速惠及乡村

邢台市扎实推进数字乡村高质量建设

河北日报记者 米彦泽

邢台市新增129个农村电商村;南和区获批国家数字乡村试点县;全市共有10县列入国家电子商务进农村综合示范县,在全省示范县实施比例排名第一……

去年以来,邢台市乘“云”而上,抢抓数字时代新机遇。邢台市委网信办充分发挥统筹协调职能,扎实推动数字乡村建设发展工程实施,农村信息基础设施建设不断加强,农村电商步伐加快推进,农业农村数字经济不断培育壮大,数字乡村建设全方位、多领域、深层次快速推动。

推进信息基础设施建设,筑牢乡村振兴基石

4月6日,在邢台市清河县羊绒小镇,河北宇腾羊绒制品有限公司的主播正在进行直播销售。与之前不同的是,这次她们用上了5G网络。“5G网速真是快,直播互动更流畅,销量也比以前高了。”该企业一位主播说。

在清河县羊绒小镇享受到5G网络红利之时,60公里外的平乡县河古庙镇,邢台移动工程建设人员正在紧张进行5G射频模块吊坠工作,这里也即将建成一座新的5G基站,完成5G专网覆盖。

信息基础设施建设是新基建发展的重要基石。邢台市全力打造“乡村信息高速公路”,不断提升全市乡村网络设施水平。

持续推进5G商用建设和IPv6规模部署——

目前邢台市已实现市区、宁晋县、沙河市等地及各县区政府机关和核心商圈等重点区域的5G连续覆盖,全市县城骨干网络、终端设备设施全面支持IPv6。

完成光纤入户改造工作——

在位于临城县西南部的山区鸡鸣村,每个周末,70多岁的梁金山都要与远在邢台市的孙子视频聊天半个小时。今年家里接上了光纤宽带后,老梁就换上了智能手机,除了与亲人视频,他还学会了网购。

巩固行政村光纤宽带通达、4G信号覆盖成效。在所有行政村实现光纤宽带通达、4G信号覆盖的基础上,邢台市加强网络建设,优化网络结构,增强网络供给能力,提升通信服务水平。推进5G网络向县(市、区)延伸。鼓励有条件的地区向重点乡镇延伸。推动农村千兆光网、5G、移动物联网与城市同步规划建设。

建设智慧农场,推广农机作业精准化——

在南和区河北富硕农产品种植有限公司智能玻璃温室大棚,工人正在忙着采摘红彤彤的番茄、绿油油的黄瓜。与传统种植方式不同,这儿的蔬菜长在营养液里,由中控室统一调控,每天按时按量提供蔬菜所需的营养成分。大



4月6日,在邢台市平乡县河古庙镇,邢台移动工程建设人员正在紧张进行5G射频模块吊坠工作。
邢台移动供图

棚内还布满了各种监测设施和传感器,可实时监测温度、湿度、二氧化碳含量等各项数据。

南和区、南和区、清河县、临西县等地积极开展农作物全程机械化示范项目,目前已打造5家农机合作社“智慧农场”,实现主要粮食生产全程机械化和智能化作业。

发展农村电商,培育乡村发展新动能

春日的晨光投射进杨卓的院子里,一群忙碌的人们正在光影中穿梭。脚步声、胶带的撕拉声、交流声响起了一段繁忙的劳动晨曲。

杨卓是邢台市邢东新区祝村镇东大树村村民。三年前,“90后”的杨卓看到电商直播销售的商机,便与妻子一起踏入了这个行业。从起初直播时只有7个粉丝,到如今拥有近20万个粉丝,销售额逐年攀升。

电商改变的又岂止杨卓一家!在巨鹿县,活跃网店8365家,共扶持开展电子商务农业企业合作社60家,电商从业人数超2万人,开发出了金银花、菊花、枸杞等7大类50余种网货产品及包装,增加就业5200人,2020年全县网络零售额12.2亿元。

在平乡县,各类电商网店达1万余家,直接电商创业人员达2万多人,带动网销供货、快递收发、设计培训等相关从业人员9万多人,拥有4个“中国淘宝镇”、21个“中国淘宝村”,形成“产品圈+网商圈+增值圈”的电商生态圈。

在清河县,网店已达3.5万家,年销售额超90亿元,带动直接和间接从业人数达6万余人。清河依托传统产业优势,逐步发展成为全国最大的羊绒纱线和制成品网络销售基地,目前拥有52个淘宝村、6个淘宝镇。

邢台市坚持把发展农村电子商务

作为培育数字乡村发展的新动能,助力乡村振兴的重要抓手,依托特色农产品资源优势,加快电商促产业、进乡村、助脱贫步伐。

深入推广“互联网+电子商务”。邢台市组织开展扶贫产品“万单计划”线上促销活动,每县每月拿出一款特色农产品,通过直播带货等多种渠道全力推进。金沙河挂面、广宗锅巴、巨鹿金银花水等特色产品在短时间内突破万单,为消费扶贫增添了新动能。去年,邢台市新增129个农村电商村,农村电商惠及全市5000多个行政村,新增农村电商从业人员6000余人。

推广“互联网+溯源”应用。河北富岗食品有限责任公司在国内首家推出专业苹果追溯系统,对苹果从“果园”到“餐桌”实行全程绿色监控。该市还实现对农产品生产过程、农药使用、产品检测等信息的综合监控与追溯,依托省级监管追溯平台录入种养企业10505家,农业投入品生产经营单位1953家,农产品生产经营主体电子信用档案基本建立。

创新农村流通服务体系。邢台市173个乡镇、5091个建制村已建成3288个快递服务站点,快递业务量达到3.2亿件,行政村快递通达率达到80%。今年,该市将全力推进“快递进村”重点民生实事工程,确保今年年底全市新建农村快递服务站点1000个,行政村快递服务通达率达到100%。

释放数字红利,让乡村百姓共享

“病人有没有症状?”近日,在南和区西泥井村卫生室,70岁的辛树申躺在诊床上,村医辛俊敏正在给老人做检查。而问问题的人,却是电子显示屏里的一位大夫。视频那头,南和区人民医院的大夫可以清晰地看到超声检查的实时影像,指导辛俊

敏做进一步的检查问诊。

“这是远程诊疗设备,遇到疑难问题和病症,上级医院的专家会及时指导,不仅提高了基层医生的诊断水平,也免去了患者的奔波劳顿。现在乡亲们看病,可比以前方便多了!”辛俊敏说。

邢台市推进县级以上优质医疗资源向乡、村延伸。目前全市所有乡镇卫生院和1235个村卫生室均开通了远程诊疗、远程影像等远程服务,19个县(市、区)4972个村卫生室实现了信息化家庭医生签约服务,9个县(市、区)共1919个村卫生室建立了村级医疗机构信息化管理系统(村级HIS系统)。

数字技术,落在应用。邢台市将数字技术融入医疗、教育、文化、科技、金融等民生领域,在信息惠民为民上求拓展。

推进城市优质教育资源与乡村中小学对接。

南和县紫冢镇紫冢中心小学五年级学生吕辉尚有了喜欢的新课程。“南官中学的马云坤老师通过空中课堂实时教授南官碑体书法,课后还有老师圈画批阅。”才上了几次课,吕辉尚的软笔书法就写得有模有样,而每周一6时至17时的南官碑体书法课,也成了他最期待的课程。

邢台市建设完成义务教育薄弱环节改善与能力提升工作项目,项目覆盖包括信都区、内丘县等9个县区的496所学校,670个教学班。开展“抗击疫情·e起助学”线上流量帮扶活动,累计资助贫困学生4万余人,赠送流量超过44万G。

繁荣发展乡村网络文化。

邢台市充分利用融媒体中心、微信群、电影+公益教育“加片”等平台载体,不断加强农村网络文化阵地建设。目前,该市县融媒体中心建设进度全省领先,冀云融媒体平台入驻率居全省第一。

大咖论“数”



信息产业服务整个社会节能减排

郭贺铨

目前,虽然信息产业已是全球第五大耗能行业,但该行业的发展可以有效支撑产业数字化,助力实现我国产业结构调整,并服务整个社会的节能减排。

数字技术能降低传统行业运营、维护成本。利用数字化技术能够驱动传统产业节能减排。5G、物联网、人工智能、大数据、区块链等技术的单项或组合应用,都能带来节能减排的效果,支撑互联网实现能源的管理和运行。

在降低成本上,比如电厂发电,利用大数据、人工智能等算法,可以分析出将不同的煤以何种比例掺和可以达到最佳效果,也就是发电效率最高而成本最低。相较之下,传统方法可能需要实验很多次,并且花费几百万元。同样,利用数字技术,通过在诸如风机上安装传感器,收集风机运行数据,预测风机里的叶片运行状态,比如叶片是否结冰、叶片是否偏航等,可以降低维护成本。

此外,利用互联网技术,也可以对能源生产和消耗进行有效的管理,比如现在的风电、光伏发展很快,需要利用信息技术来协同电力的供需,避免弃风、弃光。同样,对建筑物照明、供暖和制冷等也可以进行优化管理,降低能耗。

根据全球管理咨询公司麦肯锡的报告估计,到2025年,车联网可带来万亿美元的经济规模,每年挽救3万到15万人生命,减少废气排放90%。

信息产业自身能耗问题同样需要重视。5G频率高,带宽比4G宽5倍,信道是4G的16倍,因此发射功率自然比4G高。目前来看,每个基站的能耗大概是4G的2-3倍。而且,5G因为频率高、蜂窝半径小、基站密度大,在中低频段,5G的宏基站是4G的1.5倍;如果工作在毫米波频段,则要增加更多的小站。

将小站数量按能耗折算为宏基站,5G的基站总数约是4G的2-3倍,所以5G的总能耗可能是4G的4-9倍。但5G小区单位时间可发送的数据是4G的18倍,全网容量是4G的36-54倍,因此能效是4G的18倍,能效价值远优于4G。

针对5G的高能耗,目前可以借助一些措施来实现能耗降低,比如基站休眠方案。网络话务量存在潮汐效应,忙时大家都用,闲时则很少人用,因此,可以根据业务量关闭部分通道。同时,在数据量很低时,甚至没有时,让基站里最耗能的功率放大器休眠,一旦有信号时再唤醒。

信息企业采用绿色能源,需要电力行业配套改革。企业可以进一步投资可再生能源和购买绿电,甚至参与分布式的发电市场化交易,在电力市场签订购电协议。

产业数字化是节能减排重要着力点。和全社会相比,信息产业应该并且可以提前实现碳中和,而且,信息产业本身对其他行业的节能贡献5倍于自身能耗。因此,产业数字化是节能减排的重要方向。数字产业化可以较好地降低单位GDP的碳排放。通过实现数字产业化和产业数字化,能够调整产业结构,并成为节能减排的重要着力点。

中国产业结构调整不是简单模仿发达国家一二三产比例调整的路子,而是要在保持一定规模的制造业比重,保证供应链安全的情况下,实现产业的绿色化和数字化,进而推动实现碳达峰、碳中和目标。因此,发展数字产业化不仅是为了增加信息产业的行业比重,而且也要更好地支撑产业数字化,服务整个社会的节能减排。

(作者为中国工程院院士)

数字技术助力河北港口集团智慧升级

河北日报记者 贡宪云

“作业一切就绪,准备发车……”4月8日下午,在河北港口集团秦港股份铁运公司调度室内,随着工作人员发出运输指令,东港区8台机车有序进行新一轮运输任务。

“我们在信号转辙机、道口附近安装了地面信号识别装置,它们是机车的‘顺风耳’和‘千里眼’,可对机车行进方位和行驶速度精准定位,大大提升了机车运行效率。”秦港股份铁运公司高级工程师周红岩说。

调车作业是铁路运输中的基本生产环节。长期以来,港口铁路线路交叉,场次、线路覆盖面广,调车难度和安保压力大。2019年起,河北港口集团着手开发和设计智能调度与集中控制系统。该系统集机车燃油、生产效率、线路使用、车辆管理等方面统计工作于一体,一台电脑便可完成调车计划管理、调车作业管理、现车管理等多项工作,目前已投入运行。

调车室内,周红岩指着一块布满红绿线路的屏幕介绍,智能调度与集中控制系统能够将机车行进方位和行驶速度精准定位,一旦出现超速或行驶超过距道口安全距离等情况,便会向司机发出预警。此外,系统还可通过信号台将所有线路计划和车次信息发送到机车,司机即便没有听清通知内容,也能在车



在黄骅港矿石港务有限公司,大型起重机远程控制监视系统等数字技术的应用,提升了码头作业效率。
河北港口集团供图

内屏幕上确认,确保机车行驶安全。河北港口集团旗下有秦皇岛港、曹妃甸港区、黄骅港区和邯郸国际陆港,是河北省大宗干散货运输大港。在数字经济的大潮中,港口行业数字化转型已成必然之举。围绕建设智慧港口这一目标,多年来,河北港口集团积极探索数字化、智能化转型,大力开展大宗散货港口物流信息服务平台、智能码头平台、互联网客户服务平台建设。

2019年,河北港口集团与百度智能云合作建设的云计算数据中心建成投

用,将子公司自有服务器、网络应用逐步统一到集团专有云服务器,实现能耗降低25%以上。此外,云计算数据中心还搭载了国内首家大宗散货港口网厅电商平台、大数据分析系统、智能码头作业系统等,客户办理业务时间从半天缩短到10分钟,整体效率提高80%以上,单车进港时间只需15秒。

顺应“新基建”趋势,河北港口集团在将北斗、无人机等技术应用到港口的基础上,建成了5G基站,为秦皇岛港南栈房区域提供5G网络覆盖和应用服

务,实现港口生产现场高清视频传输,解决了传统传输方式投入高、工期长、速率慢的问题。

疫情防控常态化,对河北港口集团每天6000余人的进港作业带来巨大的挑战。

河北港口集团积极拓展数字化技术的应用领域,从云端会议、在线办公,再到线上业务办理、智能口门管理,构建了全方位数字化生态系统,确保进出港业务办理和货物运输便捷高效。

秦皇岛港智能口门管理系统再次升级。预约后,货车司机可以不用停车直接进入港区,口门上方的信息采集端口自动识别放行车辆信息,磅房自动采集过衡数据,大大提升了货车出入效率。

河北港口集团搭建的“秦、曹、沧”一体化网厅电商平台上线运行。“足不出户就能网上办理港口业务,省去了填写货运单据等流程,还能在线观看货物具体情况,方便又安全。”客户王钢对秦皇岛港推出的网上营业厅业务办理模式赞不绝口。

“未来,我们将积极与国内外企业合作,共同驱动港口智能化革命,将数字化技术与港口发展深度融合,提升港口业务链效率,增强客户服务体验,为我国智慧港口建设作出积极贡献。”河北港口集团党委书记、董事长曹子玉说。

石家庄地铁3号线一期东段及二期实现5G网络全覆盖

河北日报讯(记者方素菊)从石家庄铁塔公司获悉,经过1个月的筹备和7个月的紧张施工建设,由石家庄铁塔公司承建的石家庄地铁3号线一期东段及二期公网覆盖通信系统于4月6日完成三家运营商2/3/4/5G网络的全线开通,为乘客提供高品质网络服务。

面对石家庄地铁3号线一期东段及二期工期紧张、施工窗口不足、交叉作业情况复杂、疫情影响等困难,石家庄铁塔公司统筹协调运营商、轨道公司等相关单位,创新安全、质量、进度管理方案,高效快速地完成民用通信系统建设。

在施工过程中,石家庄铁塔公司通过对地铁各区域客流量及话务量分析,全面统筹运营商需求,创新方案灵活组网,通过采用“数字化+无源分布+5/4漏缆”的差异化组网方案,最大限度共建共享,实现移动、联通、电信3家5G网络地铁全覆盖,节省投资633万元,节省投资比例达32%。同时,石家庄铁塔公司统筹3家运营商传输需求,采用共享传输方案,将原隧道内3根光缆整合为3家共享一根288芯光缆,将机房至弱电井3根光缆整合为共享一根72芯光缆,节省传输投资155万元,节省比例达40%。